

# 春节假期全社会跨区域人员流动量预计超23亿人次

据新华社北京2月17日电记者17日从2024年综合运输春运工作专班获悉,2月10日至17日(农历正月初一至初八,春节假期),全社会跨区域人员流动量预计累计23.11亿人次。

具体来看,铁路客运量预计累计9959万人次;公路人员流动量预计累计21.84亿人次,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量预计累计19.98亿人次,公路营业性客运量预计

累计1.86亿人次;水路客运量预计累计940万人次;民航客运量预计累计1804万人次。

17日,2024年综合运输春运工作专班也发布了16日(春运第22天,农历正月初七)的出行数据,全社会跨区域人员流动量约30846万人次,比2023年同期增长34%。其中,铁路客运量1528.8万人次,比2023年同期增长25.1%;公路人员流动量(包括高速公路及普通国道非营业性

小客车人员出行量、公路营业性客运量)28961万人次,比2023年同期增长34.4%;水路客运量121.6万人次,比2023年同期增长32.5%;民航客运量234.9万人次,比2023年同期增长42.2%。

春节假期已近尾声,各地陆续进入返程高峰。各地交通部门多措并举,坚持守牢安全底线、充实运力、细化服务措施、提升服务品质,让春运返程更安全、更便捷、更温馨。

## ■ 相关新闻

### 春运返程高峰到来 各部门切实保障返程出行平安



2月17日,大批车辆在海口市新海港等待登船(无人机照片)。当日是春节假期最后一天,琼州海峡迎来返程高峰,海口市各港口待渡场处于饱和状态,大批车辆和旅客在港口附近等待过海。 新华社发

2月17日,正月初八,春节假期的最后一天,也是整个假期出行返程的高峰。南来北往,东行西进,人们收拾好行李,离开家乡,踏上返岗的路途。

来自交通运输部的相关信息显示,受返程全社会跨区域人员流动量持续高位运行影响,预计当日14时至18时为出行集中、易发生拥堵缓行时段,高速公路峰值将达到6520万辆,是春运期间路网平均车流量的1.75倍左右。同时受寒潮影响,近日我国大部地区将出现大风、降温天气,中东部地区将有大范围雨雪天气,给公路出行带来不便。

“大客流叠加恶劣天气等不确定因素,给春运服务保障和安全生产工作带来较大压力。”交通

运输部有关负责人表示,各地交通运输部门采取积极措施,全力做好路网调度、运输组织、安全应急、疏堵保畅等工作,切实保障旅客安全、有序、温馨出行。

春节假期进入尾声,铁路返程客流持续攀升。从铁路12306预售票情况看,北京、上海、广州、郑州等城市客流较多。为此,中国铁路北京局集团公司北京地区各车站主动对接所在站区管委会,实时共享客流数据信息,动态调整公共交通运力供应;中国铁路上海局集团公司在京沪、广深、徐蚌、合阜等热门方向增开旅客列车410列,对187列动车组列车实行重联运行;中国铁路郑州局集团公司开行夜间高铁56列,增开去往焦作、周口、太原、南京等

方向的旅客列车15列……各地铁路部门加大运力投放,及时在热门线路区段增开旅客列车,落实便民利民惠民措施,全力做好旅客出行服务保障。

琼州海峡迎来春节返程高峰。为最大限度保障过海需求,海事部门协调推动秀英港7、8号泊位应急使用,每日最大可增加发班34艘次;指导运营企业调派全部客滚船参与待渡车辆抢运,提高船舶周转效率,最大限度满足各个港口运力需求。此外,海事部门密切关注琼州海峡寒潮大风和冬季浓雾气象预警,提醒客滚船和企业提前做好应急准备,实现分港区、分航区、分时段精准化交通管理。

据新华社北京2月17日电

### 2023年失业保险待遇共发放976亿元

据新华社北京2月16日电人力资源和社会保障部近期数据显示,2023年,失业保险金等各类失业保险待遇共发放976亿元,为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

作为社会保障体系的重要组成部分,失业保险具有保生活、防失业等功能。劳动者所在单位和本人缴纳失业保险费满1年、非因本人意愿中断就业,就可以申领失业保险金。

据人社部门介绍,失业人员可持本人身份证或社保卡,向参保地失业保险经办机构提出申请;或上网通过失业保险待遇申

领全国统一入口办理,网址是: <http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/>;此外,还可通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序、掌上12333APP选择“失业保险金网上申领”办理。

据了解,领取失业保险金没有次数限制,对以后找工作也没有影响。相关规定明确,失业保险经办机构不得要求失业人员转移档案、不得将失业人员领取失业保险金的情况记入职工档案。

截至2023年底,全国失业保险参保人数为2.44亿人,同比增加566万人。

### 2023年我国办理出口退税约1.8万亿元

记者近日从国家税务总局了解到,2023年,受国际贸易形势向好影响,我国累计办理出口退税约1.8万亿元。国家税务总局深化跨境服务,更好支持对外开放。

跨境投资服务更优。创建“税路通”品牌,推出99个“走出去”税收指引等4类跨境投资税收知识产品,全年累计向13万余户跨境纳税人定向推送投资税收指南和税收红利账单,不断

提高对外贸易投资的便利性。多举措稳住外贸外资基本盘。更新发布《稳外贸稳外资税收政策指引》,详细介绍51项优惠政策,释放出持续扩大对外开放的积极信号。

税收多边合作范围更广。我国首倡发起的“一带一路”税收征管合作机制影响力日益增强,目前已有理事会成员36个、观察员30个、联盟成员20个、合作方14个。 据新华社电

### 事关特殊食品生产和经营 食安管理人员考核新规3月施行

市场监管总局近日发布《企业食品安全管理人员监督抽查考核指南》和《企业食品安全管理人员监督抽查考核大纲》,自2024年3月1日起施行。这将进一步明确特殊食品生产、经营企业食品安全管理人员的主体责任。

特殊食品包括保健食品、特殊医学用途配方食品和婴幼儿配方食品,关乎“一老一小”等重点人群身体健康和生命安全。

根据指南和大纲的相关要求,特殊食品生产、经营企业主要负责人要掌握与特殊食品生产、经营相关的食品安全法律法

规规章和标准重要规定,落实企业主体责任制规定,以及基于风险防控的动态管理机制等有关要求。

特殊食品生产企业主要负责人要熟悉生产过程关键风险点和控制措施、本企业的食品安全管理制度,了解与本企业相关的法律责任和处罚规定以及食品安全基础知识等内容。特殊食品经营企业主要负责人要熟悉本企业经营的特殊食品注册备案情况,特殊食品特殊销售要求,以及进货、售卖、贮存、运输等经营过程关键风险点和控制措施。 据新华社电

### 市监总局督促在线旅游等平台企业加强合规管理

市场监管总局近日督促在线旅游、头部零售等平台企业加强合规管理,落实好消费者权益保护等相关责任,营造春节期间公平有序的网络市场环境和安全放心的消费环境。

在消费者权益保护责任方面,畅通消费投诉举报渠道,及时回应消费者诉求和关切,妥善处理消费纠纷和平台内商家投诉,不得通过“霸王条款”等侵害消费

者合法权益。

在重点商品价格稳定责任方面,加强对米面油菜肉蛋奶、地方特色食品、文化娱乐、酒店住宿等民生消费重点领域价格监控和分析,主动管控异常定价行为,严禁哄抬物价、囤积居奇、捏造和散布涨价信息。

在食品安全和重要产品质量责任方面,以大宗食品、节日时令食品、“一老一小”消费品为重点,

加大抽检排查力度,建立健全源头追溯机制,坚决守好食品安全底线,防范化解产品质量安全风险。

在应急处置保平安责任方面,依托平台大数据优势,加强对人民群众出行的合理引导,做好突发事件应急处置预案,健全平台内部风险控制机制,对于苗头性、倾向性问题,早发现、早报告、早预警、早处置。 据新华社电

### 国产大客机C919首次出国参加航展

据新华社上海2月17日电记者17日从中国东方航空公司了解到,当地时间2月17日1点49分,东航涂装的国产大型客机C919经过近6小时、约4200公里的全程直飞,顺利抵达新加坡樟宜国际机场,准备参加于2月20日至2月25日在新加坡举行的2024年新加坡航展。

这架C919飞机是东航接收的全球首架投入商业运营的国

产大型客机,此前已经投用在东航的上海至成都、北京航线,于北京时间2月16日执行MU299调机航班,20点04分从上海虹桥国际机场起飞前往新加坡。

新加坡航展期间,包括东航涂装的C919飞机在内的由中国商飞公司生产的5架国产商用飞机将与公众见面,进行地面展示和演示飞行,这是国产商用飞机首次在海外“组团”亮相。